

Мировой опыт развития исламских финансовых институтов и практика их формирования в регионах России

Заявка № 1292085

В условиях частых финансовых кризисов в последние годы на национальном уровне начали задумываться о кардинальном реформировании финансового сектора и одним из перспективных направлений признаются исламские финансы. Именно в странах исламского мира финансовые институты впервые продемонстрировали наиболее высокую устойчивость к внешним шокам. Причина этого заключается в целенаправленном отказе от вложений в активы с высоким уровнем рисков (ипотечные ценные бумаги, деривативы).

Для исламской научной мысли характерно наличие трех основных запретов в финансовой сфере: избыточные риски (гарар), например, полностью под запретом любые азартные игры, спекулятивная торговля ценными бумагами, случайные доходы, не предусматривающие приложения труда (мейсир); ростовщическая деятельность (риба).

Для России использование практики развития исламских финансовых институтов способно предоставить следующие преимущества: ориентация на реальный сектор экономики и активы с наибольшей ликвидностью; высокая справедливость распределения финансовых результатов; диверсификация рынка за счет появления новых участников; стимулирование инвестиций из стран мусульманского мира; создание дополнительной поддержки для национальной экономики.

В августе 2023 года в России вступил в силу закон «О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для осуществления деятельности по партнерскому финансированию в отдельных субъектах РФ». Таким образом он стал первым законодательным документом в области исламских финансовых институтов.

Данным законопроектом устанавливается проведение в России эксперимента, связанного с реализацией партнерского (исламского) финансирования, прописываются его основные условия. Реализация программы развития в стране исламского финансирования предусматривает два последовательных этапа.

Сначала на протяжении двух лет пройдет правовой эксперимент, причем его участниками являются всего четыре региона страны с высокой долей мусульманского населения (Татарстан, Башкирия, Чечня, Дагестан). В течение этого времени участникам эксперимента предоставлена возможность использования всего набора операций, предусмотренных практикой исламского финансирования. Центробанк ведет отдельный реестр участников эксперимента, права на использование мер исламского финансирования компании получают сразу после завершения регистрации в реестре. Участниками могут быть не только кредитные, но и иные финансовые организации, некоммерческие общества, товарищества на вере и другие.

Второй этап будет предусматривать распространение доступа к исламскому финансированию на территории всей страны. С высокой долей вероятности данное событие совпадет по срокам с появлением новой категории финансовых компаний организаций финансового партнерства.

Применяемый подход к регулированию исламского финансирования в России для нашей страны является новым с точки зрения законодательства. Впервые практика использования экспериментальных правовых режимов в стране была введена в 2020 году в рамках оптимизации правовой базы использования цифровых технологий, совершенствования системы государственного контроля или лицензирования.

При развитии в нашей стране модели исламского финансирования целесообразно рассмотреть опыт, уже накопленный в странах Запада, которые сталкивались с определенными трудностями его практической реализации. В первую очередь, это касалось разработки продуктов, соответствующих принципам исламского финансирования. Действующие исламские проекты позволяют изучить рыночную конъюнктуру и могут быть использованы в качестве пилотных при внедрении. В условиях глобализации исламские финансовые институты получили распространение на всех континентах и частях света, а также в большинстве развитых стран мира, глубокое изучение опыта которых поможет избежать многочисленных ошибок и преодолеть возможные недостатки поспешных решений в практике регионов России.

Источники и литература

- 1) Система обеспечения законодательной деятельности: Законопроект № 198584-8. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/198584-8> (дата обращения 10.02.2024)
- 2) Минфин России: Законопроект о пилотировании партнерского финансирования внесён в Госдуму. URL: https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=38119 (дата обращения 10.02.2024)
- 3) Иванов О.М. Регулирование партнерского финансирования: правовой эксперимент и его участники // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина. 2023. №1.